

*Габура Е. Т.*

**Отдел информации  
Президента Российской Федерации**

**СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ**

**1 марта 1992 года**

## **В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ**

**Создается Совет по предпринимательству при Президенте России.**

Предполагается, что совет будет играть роль экспертно-консультационного органа, не входящего организационно в структуру Администрации Президента. В частности, он будет проводить экспертизу законодательных актов, относящихся к сфере предпринимательства и выработать рекомендации правительству относительно его политики по вопросам предпринимательства. Ожидается, что в этих целях члены Совета будут находиться в постоянном рабочем взаимодействии с правительством и парламентом, а также периодически встречаться с Президентом. Таким образом будет достигаться лучшее взаимопонимание между предпринимательскими кругами и правительством, что, в конечном итоге, должно способствовать успеху проводимых правительством реформ.

\* \* \*

## **ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ**

**Член политсовета Движения демократических реформ академик Петраков критикует правительство России и призывает ДДР выработать собственный экономический курс.**

Рост курса рубля по отношению к доллару и шумиха, поднятая по этому поводу, является "чистым блефом", заявил академик Н.Петраков. Валютного рынка в стране практически не существует, котировки твердых валют носят искусственный характер и не отражают реальную экономическую ситуацию. Подтверждением этого, указал академик, является невозможность для граждан России приобрести доллар по нынешнему курсу.

Анализируя экономическую ситуацию в стране, Н.Петраков отметил, что "правительство выбрало самый жесткий по отношению к населению путь реформ". По его оценке, жизненный уровень граждан России за последние два месяца упал на 40 процентов. Он предложил выработать развернутую экономическую программу ДДР, основанную на

глобальной аграрной реформе, приватизации и конверсии предприятий военно-промышленного комплекса.

В заседании принял участие советник правительства России Е.Ясин, который согласился со многими положениями выступления Н.Петракова. Говоря о возможной отставке нынешнего правительства, Е.Ясин призвал руководство ДДР прежде всего подумать о том, "кто придет на место Е.Гайдара и что станет с процессом реформ".

В ходе дискуссии члены политсовета не поддержали это предложение и высказались за конструктивную критику деятельности российского правительства, но против его отставки.

\* \* \*

**Координационный совет российского союза "Щит" выступил с заявлением, в котором говорится, что в последнее время в руководстве союза выявились принципиальные разногласия в оценке политической ситуации, путей решения проблем будущего вооруженных сил, социальной защиты военнослужащих, военнообязанных и членов их семей.**

Значительный ущерб проводимой работе и престижу союза "Щит", подчеркивается в документе, нанесли безответственные заявления и ошибки председателя "Щита" В.Уражцева, неоднократные нарушения им устава союза и авторитарный стиль руководства организацией.

Учитывая эти обстоятельства, Координационный Совет объявил о созыве 4-5 апреля 1992 г. внеочередного съезда Российского союза "Щит" и временном приостановлении полномочий его председателя. Руководство организацией и право публичных выступлений от имени союза "Щит" Координационный Совет возложил на первого заместителя председателя союза полковника С.Кудинова и организационный комитет по подготовке внеочередного съезда.

**Козырев и Бота о заключении дипломатических отношений между двумя странами.**

В настоящее время Россия и ЮАР нуждаются во взаимной поддержке. Таким образом министр иностранных дел Российской Федерации Андрей Козырев высказал свое отношение к подписанной в пятницу декларации об установлении дипломатических отношений между двумя странами. В свою очередь, его коллега Бота указал, что

подписание этого соглашения ознаменует завершение для ЮАР процесса установления отношений с ведущими государствами мира.

В ходе визита Андрей Козырев передал южноафриканским властям архивные документы, касающиеся взаимоотношений между двумя государствами на протяжении уже более века. По словам Боты, эти материалы представляют собой прекрасный исследовательский материал для ученых ЮАР.

\* \* \*

**Козырев и Бота о заключении дипломатических отношений между двумя странами.**

В настоящее время Россия и ЮАР нуждаются во взаимной поддержке. Таким образом министр иностранных дел Российской Федерации Андрей Козырев высказал свое отношение к подписанной в пятницу декларации об установлении дипломатических отношений между двумя странами. В свою очередь, его коллега Бота указал, что подписание этого соглашения ознаменует завершение для ЮАР процесса установления отношений с ведущими государствами мира.

В ходе визита Андрей Козырев передал южноафриканским властям архивные документы, касающиеся взаимоотношений между двумя государствами на протяжении уже более века. По словам Боты, эти материалы представляют собой прекрасный исследовательский материал для ученых ЮАР.

\* \* \*

## **В РЕГИОНАХ РОССИИ**

**Железнодорожникам Петербурга грозят массовые увольнения, а пассажирам - большие трудности.**

На заседании в Петербурге стачечного комитета Октябрьской железной дороги было обсуждено распоряжение, подписанное А.Собчаком о значительном снижении тарифов на пригородные перевозки. К тому же 5 марта должен состояться суд над руководством дороги, которое, по мнению прокурора Петербурга, незаконно повысило

данные тарифы в 10 раз. Железнодорожники объясняют резкое их повышение тем, что поставщики в десятки раз увеличили цены на свою продукцию, а городские власти не компенсируют возникшие в связи с этим убытки, которые в 1992 г. уже составили 59 млн.рублей, а в обсуждаемых бюджетах областного и городского Советов нет статей расходов на дотации железной дороге.

По мнению членов стачечного комитета, если суд заставит руководство дороги снизить тарифы, то это приведет к массовому увольнению машинистов и ремонтников, резкому сокращению перевозок. Уже сейчас снято 32 поезда и многие железнодорожники вынуждены трудиться неполный рабочий день. В настоящее время из области в город на работу ездят около миллиона человек, а горожане, в свою очередь имеют более 500 тысяч участков в области. Председатель стачечного комитета Дороги Павел Марков охарактеризовал ситуацию так: "Нас стравливают с народом".

\* \* \*

**Религиозные деятели Татарстана выступают за политическую стабильность в республике.** Они обратились с просьбой о возвращении верующим некоторых культовых сооружений и зданий, также указали на недопустимость попыток отдельных партий и движений использовать религию в борьбе за влияние в народных массах.

Президент Татарстана Минтимер Шаймиев встретился в субботу с религиозными деятелями и представителями мусульманских и православных обществ республики во главе с Имам-Мухтасибом по Республике Татарстан Габдалхаком и владыкой Анастасием - епископом Казанским и Марийским.

\* \* \*

**Из-за недостатка разменной монеты продавцы в магазинах Череповца сдачу дают автобусными и трамвайными билетами.**

\* \* \*

**Председатель городского совета трудовых коллективов Екатеринбурга предупреждает о новом социальном взрыве.**

Президент и правительство России, идя к власти и борясь с КПСС, обещали провести приватизацию в интересах народа, на деле же получается, что от такой приватизации выгода только коммерсантам, на которых Президент и Правительство решили опираться. Такое утверждение содержится в обращении инициативного комитета представителей 40 трудовых коллективов (бывшего стачкома) Екатеринбурга. Председатель инициативного комитета, председатель городского совета трудовых коллективов В.Иванов считает, что необходим немедленный и серьезный разговор рабочих с Президентом и правительством России, иначе грянет новый социальный взрыв и противодействие приватизации со стороны трудовых коллективов.

\* \* \*

**В Петрозаводске на Онежском тракторном заводе начат серийный выпуск разработанного здесь снегоходного трактора "Онежец".**

"Онежец" можно использовать для перевозки грузов и людей по труднопроходимой и заболоченной местности. Стоимость его в 15-20 раз ниже, чем импортных машин такого же класса.

\* \* \*

**Первый "звонок", предупреждающий о возможном банкротстве, прозвучал на иркутском мясокомбинате. Этот монополист в своей сфере вынужден был по причине того, что из-за дороговизны не раскупается его продукция, отправить в отпуск без сохранения содержания 140 работников, затоварившись изделиями на 11 млн.600 тыс.рублей. Областная администрация отказывается дотировать комбинат из бюджета.**

\* \* \*

**29 февраля в Омске состоялась областная конференция Российской рабочей партии (РКРП).** В зале бывшего Дома политического просвещения собралось около 300 делегатов - в основном люди преклонного возраста.

На конференции было сообщено, что у членов новой партии останутся старые билеты - членов КПСС, но скоро будут напечатаны другие, без слов "партия - ум, честь и совесть нашей эпохи". Участники конференции рукоплескали предложению привлечь Горбачева к уголовной ответственности. Поддержано было и требование о проведении 15 марта митинга в поддержку созыва внеочередного Съезда народных депутатов СССР.

\* \* \*

**25-26 марта в Якутске пройдет первый аукцион золотых самородков.**

Организуют его концерн "Золото Якутии", якутская биржа "Золото и алмазы России" и Якутская товарно-сырьевая и фондовая биржа. На торгах также будут выставлены камнецветы и сырье, изделия из драгоценных металлов, редких северных самоцветов, мамонтовой кости.

\* \* \*

## **О ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ**

**Президент России Борис Ельцин предоставил Военно-Воздушным Силам, дислоцированным на российской территории, право безналоговой продажи на экспорт авиационной техники, которая высвобождается из эксплуатации ВВС. Продажа может производиться в объеме, не снижающем необходимый уровень боевых возможностей ВВС - до 1600 летательных аппаратов.**

Все вырученные от продажи авиатехники средства будут использованы для строительства жилья и развития социальной инфраструктуры, выплат дополнительного денежного довольствия, финансирования приоритетных программ авиастроения и других целей в интересах ВВС.

\* \* \*

Как "преждевременное" расценило руководство Нагорно-Карабахской республики решение Главкома Объединенными Вооруженными Силами СНГ Евгения Шапошникова о выводе из Степанокерта 366-го мотострелкового полка. По мнению администрации НКР, эта воинская часть является последним фактором, сдерживающим азербайджанские вооруженные силы от проведения более решительных действий. В пресс-центре Верховного Совета НКР выразили озабоченность в связи с тем, что передислокация войск Содружества из Нагорного Карабаха, когда не выработаны политические и правовые механизмы стабилизации обстановки, неизбежно приведет к эскалации военных действий.

\* \* \*

## В СТРАНАХ СНГ

### *Азербайджан*

Посреднические усилия по урегулированию конфликта в Карабахе пытаются предпринять как в рамках Содружества, так и на международном уровне.

Азербайджан просит Балтийский совет посредничать в урегулировании конфликта в Карабахе.

Министр иностранных дел России Андрей Козырев пригласил своих коллег из Армении и Азербайджана за стол переговоров в Москву, однако им не удалось преодолеть разногласий в позициях Баку и Еревана.

В середине этой недели с посреднической миссией в Баку и Ереване побывал министр иностранных дел Ирана Али Акбар Велаяти. Миссия иранского министра закончилась неудачей.

\* \* \*

*Армения***Завершился визит в Армению министра иностранных дел Ирана.**

На пресс-конференции Президент Армении отметил, что визит Али Акбара Велаяти был весьма плодотворным и преследовал две цели. Первая - укрепление добрососедских отношений между Ираном и Арменией, разработка конкретных программ сотрудничества. Вторая - миротворческая миссия по урегулированию карабахского конфликта. Армения с радостью воспринимает любые попытки честного посредничества, подчеркнул Тер-Петросян.

Велаяти выразил сожаление, что иранской делегации не удалось посетить Карабах, но попытка будет повторена в самом скором времени. Правда, увенчались успехом переговоры об обмене пленными и убитыми между конфликтующими сторонами. По мнению Велаяти, сегодня не потеряны шансы достичь мира в регионе усилиями трех сторон - Армении, Азербайджана и Нагорного Карабаха, подчеркнул иранский министр.

**Армения станет полноправным членом ООН 2 марта** - это должно способствовать мирному урегулированию в Нагорном Карабахе.

**Никакие уговоры - даже с участием министра - не смогли пока заставить выйти на линию ереванских таксистов, объявивших две недели назад забастовку.**

Плата за проезд, повышенная до двух рублей за километр, отбивает охоту "голосовать" у подавляющего числа горожан, убеждены таксисты. Не устраивает их и цена автомашин в случае приватизации. Как первое условие выхода на работу водители выдвигают снижение тарифа до 1 рубля за километр.

Тем временем, хозяева собственных такси работают чуть ли не круглосуточно и при отсутствии конкурентов чувствуют себя весьма вольготно.

\* \* \*

*Беларусь*

**Нефтеперерабатывающие заводы Беларуси будут реализовывать свою продукцию по свободным ценам с 1 марта.** Если раньше тонна стоила 440 рублей, то теперь - от 2 до 8 тысяч.

**Совет министров Республики Беларусь принял постановление "О дополнительных мерах по социальной защите населения в связи с либерализацией цен".** Правительство считает необходимым повысить с 1 марта минимальную заработную плату до 550 рублей.

С 1 марта правительство намерено перейти на реализацию у населения баранины, мяса, птицы, ликеро-водочных изделий (кроме водки) по свободным ценам.

\* \* \*

### *Грузия*

**Грузии следует пересмотреть внешнеторговую ориентацию в сторону сокращения торговли с республиками бывшего СССР, считает эксперт комитета социально-экономической информации Грузии.** По словам сотрудника комитета, в настоящее время меняется ориентация в торговле в сторону сокращения импорта-экспорта с бывшими республиками Союза. Это необходимый шаг для оздоровления экономики. Грузия вывозит много продукции стратегического назначения по ценам, установленным еще центром. Это достаточно для того, чтобы республика не только возместила затраты на теплоэнергетические ресурсы или, например, на ежегодный завоз зерна, но и для покрытия определенной части затрат государственного бюджета, подчеркнул грузинский представитель.

**Неоднозначную реакцию в Грузии вызвало постановление Военного совета об амнистии.**

Личный состав тбилисской милиции принял на собрании резолюцию с требованием к Военному совету приостановить действие постановления об амнистии создать комиссию, которая усовершенствует данный документ. В случае невыполнения этого требования участники собрания заявили, что оставляют за собой право не выполнять постановление об амнистии и объявить о своем неповиновении Военному совету.

\* \* \*

*Кыргызия*

**Парламент Кыргызстана в субботу отстранил от должности генерала авиации Виктора Беловского, командира летной военно-учебной части, дислоцированной в городе Такмак.**

19-20 февраля по указанию В.Беловского из Кыргызстана в Барнаул (Россия) были переправлены 12 учебных самолетов Л-13. Это было сделано без ведома правительства Кыргызстана.

Парламентарии квалифицировали это как самовольный вывоз имущества, принадлежащего суверенному государству.

**Договор о сотрудничестве на сумму в 21 млн.долларов заключили белградская внешнеторговая фирма "Руднап" и "Киргизпищепром".**

\* \* \*

*Молдова*

**В столице Молдовы за чертой бедности находится 80 тыс.горожан, что составляет около 20 процентов жителей столицы Молдовы. Из них свыше 10 тыс.инвалиды, члены многодетных семей и часть студенчества.**

\* \* \*

*Таджикистан*

**Сессия парламента Таджикистана открывается 4 марта. На ней будет рассмотрен пакет законопроектов о земельной реформе, в частности, о дехканском (крестьянском) хозяйстве, аренде.**

Наблюдатели не исключают, что парламентарии рассмотрят возможность объявления моратория на митинги и демонстрации до конца 1992 года.

**Цветные телевизоры теперь будут делать и в Таджикистане.**

В Таджикистане вслед за выпуском видеомагнитофонов приступили к выпуску еще одного дефицитного бытового товара - цветных телевизоров. Комплектующие детали на завод поступают из Швейцарии и Японии. Выпускаются телевизоры 5-го поколения, всесистемные, с плоскими кинескопами, с дистанционным управлением и таймером.

Первыми обладателями телевизоров стали металлурги Турсун-заде. Предполагается, что в этом году будет собрано 10 тыс. телевизоров.

**В Таджикистане на грани закрытия старейшее русскоязычное издание.**

Молодежный еженедельник "Согласие", издающийся в Душанбе на русском языке тиражом в 12 тыс. экземпляров, сообщил своим читателям, что он на грани закрытия. Долги типографии нечем отдавать.

Почти одновременно в Душанбе вышла новая республиканская газета на таджикском языке "Нидои Ранджбар" ("Зов трудящихся") - официальный орган обновленной коммунистической партии Таджикистана. Главная задача газеты - защита прав людей труда и малоимущих.

\* \* \*

### *Туркменистан*

**Туркменистан принял решение прекратить поставки газа на Украину.**

Этот шаг предпринят в связи с тем, что вопреки договоренности между украинским и туркменским руководством Украина потребовала включить в цену туркменского газа стоимость его транспортировки.

В ходе переговоров между премьер-министром Украины В.Фокиным и президентом Туркменистана С.Ниязовым была достигнута договоренность о том, что газ на границе Туркмении будет продаваться Украине по цене 800 рублей за 1000 куб.м. Таким образом, стоимость туркменского газа с учетом его транспортировки до границ Украины составляет более 1500 рублей за 1000 куб.м.

**Турция готова оказать необходимую помощь Туркменистану для преодоления переходного периода от тоталитаризма к демократии.**

Министр иностранных дел Турции Хикмет Четин прибыл в Ашхабад 29 февраля с официальным визитом.

1 марта турецкая делегация вылетит в Душанбе.

\* \* \*

*Узбекистан***В Узбекистане будут отмечать 75-летие Рашидова.**

Праздничные мероприятия включают открытие дома-музея Рашидова, литературные чтения и научную конференцию. В связи с 75-летним юбилеем на родине Рашидова будет также восстановлен его бюст.

**В Узбекистане с 1 марта вводится нормированное распределение детской одежды и обуви.**

Теперь для ребенка в возрасте до 12-ти лет в течение одного года можно приобрести по талонам 1 пару обуви, одну рубашку или платье, одни брюки, две пары носок или пару колготок.

\* \* \*

*Украина***В Днепропетровской области Украины обнаружено золото.**

Как стало известно летом нынешнего года намечено начать промышленную разработку этого ценного металла.

**Гарняки Кривого Рога намерены бастовать до выполнения их требований.**

Председатель Днепропетровского областного совета Николай Задоя уступил требованиям бастующих горняков Кривого Рога и подал в отставку. Ранее под давлением горняков подал в отставку исполком горсовета.

Забастовка горняков продолжается уже 2 недели. Требования бастующих: заработную плату горняков поднять до уровня шахтерской - 18 тыс.рублей, отставка кабинета Министров Украины и отставка руководства областного Совета.

**В Полтавской области Украины образована универсальная аграрно-промышленная биржа.**

В Днепропетровске состоялась учредительная конференция анархистов-коммунистов, на которой была образована Федерация революционных анархистов (ФРАН).

**Тюмень и Украина развивают взаимовыгодные отношения.**

Решение от открытия в Тюмени представительства Украины завершился визит главы областной администрации Юрия Шахраника в Киев. В ходе переговоров решено, что поставки товаров с обеих сторон в первом квартале текущего года будут выполняться на уровне прошлого года. Кроме того в марте-апреле Украина дополнительно отправить в Сибирь партию продуктов и товары первой необходимости. В свою очередь, тюменская сторона взяла на себя обязательство о социальной защите 800 украинцев, работающих на промыслах и стройках Тюменского нефтегазодобывающего комплекса.

Ожидается, что в марте в Тюмень для дальнейших переговоров прибудет премьер-министр Украины Витольд Фокин.

\* \* \*

## В СТРАНАХ БАЛТИИ

### *Латвия*

**В Риге открылся Съезд крестьянского союза Латвии.**

\* \* \*

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Кувейт готов сотрудничать с Казахстаном и инвестировать капиталы на развитие казахстанской экономики, заявил в Алма-Ате в ходе встречи с Президентом Назарбаевым министр финансов Кувейта Насер Аблалла ар-Радан.**

Было особо отмечено, что Казахстан и Кувейт обладают в избытке нефтью, однако в Казахстане ее эффективная выработка затруднена из-за несовершенства технического оборудования. Н.Назарбаев в этой связи высказал заинтересованность в поставках из Кувейта новейшего бурового оборудования и технологий для нефтяной промышленности.

\* \* \*

**Британский Госминистр энергетики посетит Россию и Казахстан.**

Как сообщается в распространенном пресс-релизе британского посольства в Москве, цель визита госминистра - более подробное ознакомление с ситуацией в области добычи нефти, газа и выработке энергетики, а также возможные сферы приложения сил британских компаний в этих отраслях.

\* \* \*

**Тысячу баптистских храмов построит в России шведская строительная фирма.** Договор об этом на три миллиарда крон с ней подписал московский баптистских совет. 44 храма будут построены в Москве.